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Plataforma de medicina regenerativa.

DESCRIPCIÓN DE LA TECNOLOGÍA

En el laboratorio de Regeneración Tisular y Neuronal (LRTN) trabajamos en el campo de la Medicina Regenerativa, en la búsqueda de terapias celulares eficientes adaptadas a la demanda del proceso patológico y de su traslación clínica. 

Las lesiones traumáticas del sistema nervioso central, como lesiones medulares o lesiones cerebrales debidas a procesos traumáticos, compresiones o laceraciones, derivan en una pérdida de función neuronal en muchos casos generando graves disfunciones como parálisis total o parcial de las extremidades, por el momento sin ningún tratamiento efectivo que trate de paliar las graves consecuencias que estas lesiones originan en los pacientes. En el LRTN hemos demostrado que el trasplante de células madre de origen neural rescata parcialmente la actividad neurológica perdida en modelos de investigación no clínica. El tratamiento combinado del trasplante celular con fármacos pro-regeneradores puede mejorar significativamente la recuperación funcional obtenida con los tratamientos aplicados de forma individual. En el LRTN hemos desarrollado una plataforma in vivo que reproduce en modelos experimentales, las lesiones inducidas del sistema nervioso central, lesiones medulares y cerebrales, que nos permite evaluar la eficacia de tratamientos de base biológica, como las terapias celulares basadas en el trasplante de células madre, y la administración local o sistémica de fármacos. En el LRTN poseemos una extensa experiencia soportada por la infraestructura y equipamiento necesarios para la valoración funcional de la regeneración neuronal inducida en los modelos animales de lesiones del sistema nervioso central que nos permite valorar eficientemente la actividad de las terapias aplicadas. El LRTN ofrece una plataforma de experimentación pre-clínica de ensayos biológicos in vitro, en cultivos primarios de células madre, e in vivo en modelos de roedor, para el desarrollo y traslación de terapias celulares y/o farmacológicas en lesiones inducidas del sistema nervioso central. 

SECTORES DE APLICACIÓN EMPRESARIAL
Empresas farmacéuticas y biotecnológicas; Centros hospitalarios; Centros de investigación biomédica; Centros tecnológicos 
VENTAJAS TÉCNICAS Y BENEFICIOS EMPRESARIALES
Desarrollo de nuevos y más eficaces tratamientos para pacientes con lesiones del sistema nervioso central, lesiones medulares y cerebrales.
ESTADO DE DESARROLLO DE LA TECNOLOGÍA
Desarrollo de una plataforma in vivo de reproducción en modelos experimentales de lesiones inducidas del sistema nervioso central, lesiones medulares y cerebrales para evaluar la eficacia de tratamientos de base biológica.
DERECHOS DE PROPIEDAD INDUSTRIAL E INTELECTUAL
N/A
COLABORACIÓN BUSCADA
Contratos con empresas privadas, así como colaboración en proyectos de investigación a nivel nacional e internacional.

IMÁGENES RELACIONADAS

Adjuntas.

DATOS DE CONTACTO
Victoria Moreno
Laboratorio de Regeneración Tisular y Neuronal 
Centro de Investigación Príncipe Felipe
Eduardo Primo Yúfera, 3 (junto Oceanográfico)
46012 VALENCIA (Spain)
TEL: 96 328 96 80
vmoreno@cipf.es   www.cipf.es

bancodepatentes.gva.es
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